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ま え が き 

 
かつて慶弔給付、財産形成、食事・住宅等の提供あるいは補助が中心だった法定外福利厚

生施策は、仕事と生活の両立支援、自己啓発、労働時間・休暇制度の見直しを含む「働き方

改革」に係る施策など、多様化が進行している。また、大手企業を中心として、アウトソー

シング、カフェテリアプランの利用が伸びており、企業はこれらを活用しつつ福利厚生メニ

ューの再構築を進めている。 
このような現状を踏まえ、企業・法人でどのような施策が行われ、従業員はそれらをどの

ように利用しているかを把握するため、労働政策研究・研修機構では、厚生労働省の要請を

受けてアンケート調査を実施した。調査項目には、施策の実施・利用状況のみならず、企業

の実施の目的や課題、利用者(従業員)のニーズの在処を示す「必要性が高いと思う施策」な

どを盛り込んだ。また、企業の従業員規模別や利用者の就業形態別の状況に着目して集計を

行っている。本報告書は、この結果をとりまとめたものである。 
 なお、本調査と並行して実施した、企業の法定外福利厚生施策の実施についてのヒアリン

グによる事例収集結果を別に取りまとめ、当機構資料シリーズ No.210「企業における福利

厚生施策の実態に関する調査―ヒアリング結果―」として刊行している。同書と併せて、本

書が福利厚生施策の現状把握と今後の制度設計等にお役に立てれば幸いである。 
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